

## ПОЛК «НОРМАНДИЯ-НЕМАН»: ПРИМЕР БОЕВОГО СОДРУЖЕСТВА В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

*О. А. Крикунова* (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *А. С. Мельникова*.

канд. ист. наук, доцент

Советско-германский фронт оставался главным фронтом Второй мировой войны, здесь решался ее исход. Значимый вклад в разгром фашистской Германии и ее союзников внесли французские воины полка «Нормандия-Неман». Переговоры о создании истребительной авиаэскадрильи «Сражавшейся Франции» на территории СССР велись с 10 сентября по 25 ноября 1942 г. и завершились подписанием соглашения. Личный состав «Нормандии» на конец ноября 1942 г. состоял из 14 боевых пилотов, 2 пилотов связи, 1 переводчика, 1 врача, 25 техников и 15 бортстрелков. В зиму 1942–1943 гг. на советских самолетах Як-1 пилоты тренировались и переобучались [1, с. 79]. Эскадрилью реорганизовали в полк в августе 1943 г. Летом того же года «Нормандия» проявила себя в Курской битве, в Смоленской операции. В Белорусской операции «Багратион» полк сбил 8 самолетов противника. С 16 по 26 октября 1944 г. в ходе наступления в Восточной Пруссии французские летчики сбили больше сотни вражеских самолетов. За боевые заслуги в период боев при форсировании реки Неман полк стал именоваться «Неманским», получив название

«Нормандия-Неман». За 1943–1945 гг. летчики полка «Нормандия-Неман» совершили более 5 тысяч боевых вылетов, провели 869 воздушных боев, сбили около 280 вражеских самолетов. Во Францию состав полка попал в июне 1945 г. Самолеты, на которых воевали летчики авиаполка «Нормандия-Неман», были подарены Франции. Всего из 96 французских пилотов на Родину вернулись 54. Полк был награжден орденами Красного Знамени и Александра Невского, все летчики были удостоены медалей «За победу над Германией», а те, кто воевал в конце войны – «За взятие Кенигсберга». Марсель Альберт и Ролан де ла Пуап стали Героями Советского Союза.

Таким образом, французский полк «Нормандия-Неман» внес значительный вклад в победу над фашистской Германией. Героизм французских летчиков стал символом боевого содружества.

## Литература

1. Нормандия-Неман (документы о боевой деятельности французских летчиков на советско-германском фронте в 1943–1945 годах) // Военно-исторический журнал. – 1960. – № 3. – С. 78–88.